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Mediengeld im Schuljahr 2025/2026
Sehr geehrte Schülerinnen und Schüler, sehr geehrte Sorgeberechtigte,
sehr geehrte Betriebe,

die Berufsbildende Schule Kirn nutzt die Software Microsoft 365 Pro Plus für Bildungseinrichtungen“ (als OVS-ES Rahmenvertrag). Dies hat die Gesamtlehrerkonferenz, zu der auch die Schülervertretung und die Elternvertretung eingeladen waren, beschlossen. Damit erweitern wir die Möglichkeit des digitalen Arbeitens für unser Kollegium und unsere Schülerschaft.
Vorteile des Rahmenvertrages:  •komplette Lizensierung aller schulischen PC, Server, Tablets,  •Software ist immer auf dem aktuellsten Stand, •Persönliche, schuleinheitliche E-Mail-Adresse mit 50 GB E-Mail-Speicher, •Zugang zu den Office-Programmen Outlook, Word, Excel, PowerPoint, Access, Teams, OneNote, SharePoint, OneDrive (lokale Installation, auch zur privaten Nutzung), •Zugriff auf 1 TB Cloudspeicher, •Installation auf bis zu 15 privaten Endgeräten (5 PC/Macs, 5 Tablets, 5 Smartphones)
Somit können die Schüler:innen zu Hause mit den gleichen aktuellen Programmen arbeiten wie auch in der Schule. Der Rahmenvertrag wird durch die Schulgemeinschaft finanziert. Hierfür werden wir von allen Mitgliedern der Schulgemeinschaft jährlich 5 € einsammeln.
Der Kopierkostenzuschuss beträgt pro Vollzeitschüler 5 € pro Schuljahr und bei Teilzeitschülern 2 €. Die Beträge (10 € Vollzeit, 7 € Teilzeit) sind bis zum Ende der ersten Schulwoche bei den Klassenleitern abzugeben. Ausgenommen sind Schüler:innen, die der Lernmittelfreiheit unterliegen.

Mit freundlichen Grüßen
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Esther Barkanowitz, OStD‘
Schulleiterin
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